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[bookmark: _GoBack]DZIAŁ: KOŁA I OKRĘGI
Temat: Styczna do okręgu oraz wzajemne położenie dwóch okręgów.
Cel: na tej lekcji poznasz kiedy prosta jest styczna do kręgu oraz jak położone są wzajemnie dwa okręgi.
Zapisz temat i notatkę.
Na początku przypomnijmy sobie najważniejsze wiadomości dotyczące koła i okręgu:: 
[image: https://sp2obornikisl.edupage.org/elearn/pics/text/subjects_36/85e9cd84e919233609721a114ef299e80723fbae]
Prosta jest styczna do okręgu, jeżeli ma z tym okręgiem tylko jeden punkt wspólny. Punkt ten nazywamy punktem styczności. [image: https://sp2obornikisl.edupage.org/elearn/pics/text/subjects_36/86a15deb3c9f74ceb2e8059ed2b29233fc4eaf7f]
Styczna do okręgu  jest prostopadła do promienia, łączącego punkt styczności ze środkiem okręgu.
Przeanalizuj przykładowe zadania:
[image: http://matematyka.pisz.pl/strona/4485.gif]
[image: http://matematyka.pisz.pl/strona/485.gif]

 
Dwa okręgi mogą być względem siebie położone w rożny sposób:
 
[image: https://sp2obornikisl.edupage.org/elearn/pics/text/subjects_36/d7693769d660786b453206b03a62c90e8a2cf990]
 
Na live rozwiążemy ćwiczenia
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Wzajemne potozenie dwdch okregow

Okregi rozfaczne zewnetrznie > |AB| > ri+1
Okregi styczne zewnetrznie AB| = ri 473
Okregi przecinajace si¢ > Iy —ra| <|AB| <1+

Okregi styczne wewnetrznie |AB| = |ry -1y
Okregi rozfaczne wewngtrznie JAB| < |ri =72

Okregi wspétérodkowe
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Okrag i koto
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Dany jest okrag o $rodku w punkcie O. Prosta K L jest styczna do tego okregu w punkcie L,
a érodek O tego okregu lezy na odcinku KM (zob. rysunek). Udowodnij, ze kat KX ML ma
miarg 31°

Rozwiazanie:

Kat miedzy promieniem OL i styczng K L ma 90°.
Suma katow w trojkacie OK L.

a+28° +90° = 180°
a = 180° — 28° — 90°
a=62°

Na podstawie twierdzenia o katach wpisanych i érodkowych opartych na tym samym tuku
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Odp. Kat KM L ma 31°
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Przez punkt A poprowadzono styczna do okregu o promieniu 3cm. Odlegtos¢ punktu A od
érodka okregu wynosi 5 cm. Znajdz odleghosé punktu A od punktu stycznogci

Rozwiazanie:
Styczna do okregu

Korzystam z twierdzenia Pitagorasa:

a?+3% =5
a®?=25-9
a® =16

a=Vi6=4

Odp. Punkt A odlegty jest od punktu stycznosci o 4 cm.




